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Введение

Методическое пособие составлено в соответствии с программой, утвержденной предметной комиссией профессиональных  дисциплин. Изучение предмета основывается на знаниях, полученных учащимися по общеобразовательным, общепрофессиональным предметам, а также по предмету «Физика». Программа предусматривает изучение электрических схем, способов соединения проводников, магнитные свойства материалов, электронные лампы, принципы построения типовых узлов.

Материал предмета базируется на электротехнике и полупроводниковой электронике, изучение его состоит из следующих этапов:

- самостоятельного изучения по учебникам;

- выполнения контрольной работы в срок, указанный учебным графиком;

- проработки материала на обзорных занятиях во время лабораторно-экзаменационных сессий;

- выполнения лабораторных работ.

Изучение материала надо вести строго в последовательности, установленной программой и выполнять контрольную работу только после проработки всего материала предмета (например, не изучив принцип действия и характеристики конденсатора, невозможно уяснить его работу и назначение).

При самостоятельном изучении материала необходимо вести конспект, что поможет закрепить в памяти полученные знания и обеспечит подготовку к экзамену. Излагать вопросы в конспекте кратко, ясно, сопровождая схемами, рисунками, характеристиками, которые вычерчивать в карандаше, строго в обозначениях, установленных действующими ГОСТами. Следует соблюдать единство терминологии и обозначений в соответствии с действующими стандартами, международной системы единиц. Эти требования необходимо выдерживать и при оформлении лабораторных работ.

При выполнении контрольной работы необходимо помнить, что ответы на вопросы должны быть конкретными и в то же время исчерпывающими.

К решению задач следует дать краткие пояснения, свидетельствующие о сознательном применении каждой расчетной зависимости. Для каждой величины, полученной в результате вычислений, необходимо указать размерность.

Ответы следует иллюстрировать соответствующими схемами, которые должны быть выполнены с помощью чертежных инструментов и снабжены необходимыми обозначениями.

Графики, различные характеристики, схемы и другие графические материалы должны иметь:

- наименование графика и рисунка;

- шкалы на осях, начинающихся от нуля, в десятичной системе, равномерные подобные шкале обычной сантиметровой линейки;

- наименование осей (символ с размерностью).

Расчеты должны содержать все исходные данные. Каждый расчет должен иметь:

- наименование определяемой величины;

- формулу в буквенном выражении;

- формулу с числовыми значениями буквенных величин;

- окончательный ответ с указанием размерности.

Выбор варианта контрольного задания учащийся производит по цифре своего номера в журнале (по алфавиту).

Правильность вычислений, отсутствие грамматических и стилистических погрешностей в тексте и выполнение всех требований к оформлению работы является одним из показателей, характеризующих качество выполненной работы.

КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
	Раздел 1. Электротехника

	Тема № 1:

Электрическое поле
	 Электрическое поле, его свойства и характеристики.

 Электропроводность вещества. Проводники и диэлектрики.

	Тема № 2:

Электрические цепи постоянного тока
	 Основные элементы электрических цепей, их параметры и характеристики. Основы расчета электрических цепей постоянного тока. Законы Ома и  Кирхгофа. 

 Основы расчета электрических цепей методами: наложения, контурных токов, узловых потенциалов, преобразований.

	Тема № 3: 

Магнитное поле
	 Основные свойства и характеристики магнитного поля. 

 Магнитные свойства вещества. Электромагнитная индукция. ЭДС самоиндукции и взаимоиндукции. 

 ЭДС в проводнике, движущимся в магнитном поле.

	Тема № 4:

Электрические цепи переменного тока
	Переменный ток. Электрические цепи с активным или реактивным сопротивлением. 
 Неразветвленная и разветвленная цепь электрическая цепь. 

 Условие возникновения резонанса токов и напряжений.


Трехфазные электрические цепи

	
	Соединение обмоток генератора и потребителей методами звезды и треугольника. 

 Симметричные и несимметричные трехфазные цепи. 

 Несимметричные трехфазные цепи.

	Тема № 6: 

Трансформаторы
	 Принципы действия и устройство трансформатора.

Режим, типы и применение трансформаторов.

	Тема № 7:

 Электрические машины постоянного тока
	 Устройство, конструкция и принцип работы электрической машины постоянного тока. 

 Рабочий процесс машины постоянного тока: ЭДС обмотки якоря, реакция якоря, коммутация. 

 Генераторы и электродвигатели постоянного тока.

	Тема № 8:  

Электрические машины переменного тока
	Устройство и назначение асинхронных электродвигателей. 

 Получение вращающегося магнитного поля. 

 Вращающий момент, скольжение, пуск и регулирование частоты асинхронного двигателя. Рабочий процесс асинхронного двигателя и его механические характеристики.

	Тема № 9:
 Основы электропривода
	 Общие сведения об электроприводе. Уравнение движения электропривода.

  Механические характеристики нагрузочных устройств.


	Тема № 10:
Электрические измерения
	 Общие сведения об электрических измерениях и измерительных приборах. 

 Классификация электроизмерительных приборов.


	Тема № 11: 

 Передача и распределение электроэнергии
	 Электрические сети промышленных предприятий. 

 Выбор сечений проводов и кабелей цепей по требуемому параметру.

	Раздел № 2: Основы электроники

	Тема № 12:  Полупроводниковые приборы.
	 Электропроводность полупроводников.
 Полупроводниковые приборы: диоды, биполярные транзисторы, униполярные (полевые) транзисторы: физические процессы, схемы включения, параметры и характеристики.


	Тема № 13:  

Электронные выпрямители и стабилизаторы.
	 Основные параметры выпрямителей. 

 Принцип работы и схема однополупериодного,  двухполупериодного и трехфазного выпрямителей. Коэффициент выпрямления схемы.

	Тема № 14:  

Электронные усилители.  
	 Основные показатели и схемы усилителей электрических сигналов.  Принцип работы усилителя низкой частоты на биполярном транзисторе. 

 Многокаскадные усилители, обратная связь и температурная стабилизация режима работы усилителя.

	Тема № 15: 

 Электронные генераторы и измерительные приборы.
	 Колебательный контур. Структурная схема электронного генератора. Генераторы синусоидальных колебаний LC-  и RC- типа.  Импульсные генераторы. 

 Принципы и схемы получения импульсных сигналов различных конфигураций.


Формы контроля, которые необходимо выполнить студенту по специальности

1. Выполнить задания № 1, 2, 3, 4 с учетом варианта (по журналу), вычертить схему поэтапного эквивалентного преобразования схем в задании. 
2. Ответить на тестовые задания с учетом варианта.
Критерии оценки
Результаты входного контроля оцениваются по пятибалльной шкале и регистрируются в журнале теоретических занятий.

Для оценки результатов входного контроля выбрана рейтинговая система оценки знаний:

Оценка «5» (отлично) - 100-90% 

Оценка «4» (хорошо) - 89-80%

Оценка «3» (удовлетворительно) - 79-60%

Оценка «2» (плохо) -59-50% 

Оценка «1» (очень плохо)– менее 50%

Оценка «5» (отлично) предполагает грамотное, логическое изложение ответа.

Оценка «4» (хорошо) выставляется, если студент владеет понятийным аппаратом, ориентируется в изученном материале, грамотно излагает ответ, но содержание и форма ответа имеют отдельные неточности.

Оценка «3» (удовлетворительно) выставляется, если студент обнаружил знание и понимание основных положений учебного материала, но излагает его не полно, непоследовательно, допускает неточности в определении понятий, не умеет доказательно обосновать свои суждения.

Оценка «2» (плохо) выставляется, если у студента разрозненные, бессистемные знания. Не умеет выделить главное и второстепенное, допускает ошибки в определении понятий, искажает их смысл, беспорядочно и неуверенно излагает материал.

Блок задач по электротехнике 
Задание №1

«Расчет смешанного соединения конденсаторов»

Цель: закрепить знания методов расчета электрической емкости и зарядов конденсаторов при их смешанном соединении.
Теоретические сведения 

 Электричес​кий конденсатор—это система из двух проводников (обкладок, пластин), разделенных диэлектриком.
Конденсаторы обладают свойством накапливать на своих обкладках электрические заряды, равные по величине и противоположные по знаку.
Электрический заряд q каждой из обкладок пропорционален напряжению U между ними:
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Величину С, равную отношению заряда одной из обкладок конденсатора к напряжению между ними, называют электрической емкостью конден​сатора и выражают в фарадах (Ф).
Емкость конденсатора зависит от геометрических размеров, формы, взаимного расположения и рас​стояния между обкладками, а также от свойств диэлектрика. 
Конденсаторы могут быть соединены последова​тельно, параллельно и смешанно (последовательно-параллельно).
Последовательное соединение 
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При таком на обкладках всех конденсаторов будут одинаковые по величине заряды:
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Напряжения на  конденсаторах будут различны, так как они зависят от их емкостей:    
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Общее напряжение:
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Общая, или эквивалентная, емкость
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Параллельное соединение
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При параллельном соединении напряжение на всех конденсаторах одинаковое.

Заряды на обкладках отдельных конденсаторов при различной их емкости:
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Заряд, полученный всеми параллельно соединен​ными конденсаторами:
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Общая (эквивалентная) емкость:

[image: image208.emf]n


2


1


C


...


C


C


C


+


+


+


=




n 2 1

C ... C C C

   



Задание для самостоятельной работы
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1. Определить эквивалентную емкость батареи конденсаторов, соединенных по схеме, при соответствующих положениях ключей.

	Вариант
	Положение 

ключей
	С1, мкФ     
	С2, мкФ     
	С3, мкФ     
	С4, мкФ     
	С5, мкФ
	С6, мкФ


	  С7, мкФ



	
	К1
	К2
	К3
	
	
	
	
	
	
	

	1
	0
	0
	0
	2
	1
	3
	1
	3
	1
	1

	2
	1
	0
	0
	3
	1
	1
	2
	2
	1
	3

	3
	0
	1
	0
	1
	1
	2
	2
	3
	3
	0,5

	4
	0
	0
	1
	2
	1
	1
	1
	3
	2
	1

	5
	1
	1
	0
	1
	2
	2
	3
	1
	2
	2

	6
	1
	0
	1
	0,5
	3
	3
	2
	1
	3
	1

	7
	0
	1
	1
	2
	3
	3
	0,5
	1
	1
	2

	8
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	2
	1
	3
	3

	9
	1
	0
	0
	1
	0,5
	1
	3
	3
	0,5
	2

	10
	0
	0
	1
	1
	3
	1
	2
	2
	3
	2


2. Для случая, когда ключи К1, К2 и К3 разомкнуты, найти заряды на каждом конденсаторе и общий заряд схемы.

	№ варианта
	С2, мкФ     
	С3, мкФ     
	С4, мкФ     
	С7, мкФ     
	 U2, B
	U3, B


	U4, B
	U7, B

	1
	5
	10
	2
	4
	10
	10
	25
	25

	2
	3
	2
	4
	5
	20
	25
	15
	10

	3
	4
	5
	3
	2
	30
	20
	40
	50

	4
	5
	4
	4
	5
	40
	50
	50
	40

	5
	4
	4
	10
	3
	50
	30
	20
	40

	6
	6
	5
	12
	4
	30
	20
	12
	4

	7
	10
	13
	8
	5
	40
	25
	50
	65

	8
	8
	4
	4
	8
	10
	20
	20
	10

	9
	20
	8
	6
	5
	15
	25
	50
	40

	10
	2
	7
	2
	3
	50
	30
	50
	70


Порядок выполнения расчета

Задание 1

1. Для своих данных начертить исходную схему.

	Вариант
	Положение 

ключей
	С1, мкФ     
	С2, мкФ     
	С3, мкФ     
	С4, мкФ     
	С5, мкФ
	С6, мкФ


	  С7, мкФ



	
	К1
	К2
	К3
	
	
	
	
	
	
	

	1
	0
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
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2. Рассчитать последовательное соединение С3-С7:
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3. Рассчитать параллельное соединение С4-С5:
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4. Рассчитать последовательное соединение С2-С45: 
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5. Найти эквивалентную емкость, рассчитав параллельное соединение С245-С37:
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Задание 2

1. Для своих данных начертить исходную схему.

	№ варианта
	С2, мкФ     
	С3, мкФ     
	С4, мкФ     
	С7, мкФ     
	 U2, B
	 U3, B

	 U4, B
	U7, B

	1
	7
	5
	4
	6
	20
	30
	35
	25
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2. Рассчитать заряды на каждом конденсаторе:
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3. Рассчитать общий заряд схемы:
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4. Проверка:
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Задание №2

«Расчет смешанного соединения резисторов»

Цель: закрепить знания методов расчета эквивалентного сопротивления резисторов при их смешанном соединении.
Теоретические сведения 

Отдельные проводники электрической цепи могут быть соединены между собой последова​тельно, параллельно и смешанно (последовательно-параллельно).

Последовательное соединение 

Проводники соединены таким образом, что по ним проходит один и тот же ток.
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Сила тока в цепи:
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Общее напряжение:
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Эквивалентное сопротивление:
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Параллельное соединение 

Два или более число проводников присоединены к двум узловым 

точкам. 
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Сила тока в цепи:
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Общее напряжение:
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Эквивалентное сопротивление:                        
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Задание

Определить общее сопротивление цепи, токи во всех ветвях и напряжения на каждом сопротивлении, если напряжение U=120 В.

[image: image44.png]



	Вариант
	Положение ключей
	R1,

Ом
	R2,

Ом
	R3,

Ом
	R4,

Ом
	R5,

Ом
	R6,

Ом
	R7,

Ом
	R8,

Ом

	
	К1
	К2
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	1
	0
	2
	1,5
	3
	1
	1,5
	3
	6
	3

	2
	0
	1
	2
	1,5
	3
	1
	1,5
	3
	6
	3

	3
	1
	0
	2
	1,5
	3
	1
	1,5
	3
	6
	3

	4
	0
	1
	2
	1,5
	3
	1
	1,5
	3
	6
	3

	5
	1
	0
	1
	3
	6
	1,5
	3
	1,5
	2
	4

	6
	0
	1
	1
	3
	6
	1,5
	3
	1,5
	2
	4

	7
	0
	1
	1
	3
	6
	1,5
	3
	1,5
	2
	4

	8
	1
	0
	1
	3
	6
	1,5
	3
	1,5
	2
	4

	9
	0
	1
	6
	4
	2
	3
	2
	8
	4
	2

	10
	1
	0
	2
	1,5
	1
	3
	1,5
	6
	3
	3


Порядок выполнения расчета

1. Для своих данных начертить исходную схему.
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	Вариант
	Положение ключей
	R1,

Ом
	R2,

Ом
	R3,

Ом
	R4,

Ом
	R5,

Ом
	R6,

Ом
	R7,

Ом
	R8,

Ом

	
	К1
	К2
	
	
	
	
	
	
	
	

	1
	1
	0
	1,5
	2
	1
	3
	1,5
	3
	3
	6


2. Рассчитать последовательное соединение R1-R4:
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3. Рассчитать параллельное соединение R14-R3:
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4. Рассчитать последовательное соединение R2-R5: 
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5. Рассчитать параллельное соединение R134-R25:
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6. Найти эквивалентное сопротивление, рассчитав последовательное соединение R12345-R78:
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7. Найти общий ток в цепи:

[image: image53.wmf]A

4

,

12

7

,

9

120

R

U

I

=

=

=


8. Найти токи на сопротивлениях R7 и R8: 
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9. Найти напряжения на сопротивлениях R7 и R8:
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10.  Найти напряжение между точками а и б:
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11.  Найти ток на сопротивлениях R1 и R4:
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12. Найти ток на сопротивлениях R2 и R5:

[image: image59.wmf]A

3

,

2

5

,

3

4

,

8

R

U

I

25

аб

2

=

=

=


13. Найти ток на сопротивлении R3:
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14.  Проверка:
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Задание №3

«Расчет неразветвленных электрических цепей переменного тока»

Цель: закрепить знания методов расчета параметров неразветвленных электрических цепей переменного тока.

Теоретические сведения 

Реактивное сопротивление цепи рано разности индуктивных и емкостных сопротивлений:
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 (брать все Х из схемы)

Формула для полного сопротивление цепи  имеет вид:
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    Эту формулу нужно привести в соответствие со своей схемой, следуя указаниям:

        - если одно из этих сопротивлений в схеме отсутствует, то брать его за ноль;

        - если каких-то сопротивлений два, то при их подставке в формулу складывают;  причем  XL всегда берут с   «плюсом», а  ХC - с «минусом».

Ток в цепи можно найти несколькими способами:
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 Напряжения в цепи также можно найти по нескольким формулам:  
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Коэффициент мощности равен отношению активного сопротивления к полному:

                                                      
[image: image74.wmf]Z
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sin ( находят как отношение реактивного сопротивления к полному:
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Формулы для мощности цепи имеют вид:
активная     
[image: image76.wmf]j
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реактивная   
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Для построения  векторной диаграммы необходимо:
1.  Составить уравнение 
[image: image79.wmf]×
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 (векторно сложить в порядке схемы соответствующие напряжения).

2. Выбрать масштаб, т.е. поделить все значения напряжений на одно число, чтобы результат деления было удобно строить в сантиметрах.
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3.  После этого построить векторную диаграмму по масштабу и  в соответствии с уравнением.

     ПРИМЕЧАНИЕ: 

a) первым всегда строят ток I;

b) вектор    UR   всегда идет параллельно току;

c) вектор    UL   перпендикулярно току вверх;

d) UC   перпендикулярно току вниз;

e) итоговый вектор    U  соединяет начало первого вектора с концом последнего.  

Проверка: длина вектора  U в сантиметрах, измеренная по линейке, должна совпадать с расчетной величиной.             

Задание
Неразветвленная цепь переменного тока содержит активные и реактивные сопротивления, величины которых заданы в таблице. Кроме того, известна одна из дополнительных величин.  Определить следующие величины, если они не заданы в таблице вариантов: полное сопротивление цепи;  напряжение, приложенное к цепи: силу тока в цепи; активную, реактивную и полную мощности; cos φ; sin φ. 
[image: image80.png]



	Вариант
	R1,

Ом
	R2,

Ом
	XL,

Ом
	XC,

Ом
	Дополнительная величина

	1
	8
	4
	18
	2
	I = 10А

	2
	10
	20
	50
	10
	P = 120 Вт

	3
	3
	1
	5
	2
	P2 = 100 Вт

	4
	12
	20
	30
	6
	U1 = 72 В I = 1 А

	5
	4
	8
	18
	2
	U = 40 В

	6
	2
	1
	4
	8
	Q1 = -96 вар

	7
	1
	3
	2
	5
	QС1 = -125 вар

	8
	1
	2
	8
	4
	S = 80 В∙А

	9
	20
	10
	10
	50
	Q = -640 вар

	10
	8
	4
	6
	22
	Р1 = 32 Вт


Порядок выполнения расчета

1. Начертить исходную схему.
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	Вариант
	R1,

Ом
	R2,

Ом
	XL,

Ом
	XC,

Ом
	Дополнительная величина

	
	
	
	
	
	

	1
	2
	6
	12
	6
	Q = 150 вар


2. Найти реактивное сопротивление:
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3. Найти полное сопротивление цепи:
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4. Найти ток:
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5. Найти напряжения:
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60

12

5

IX

U

L

L

=

×

=

=

    
[image: image87.wmf]B

30

6

5

IX

U

C

C

=

×

=

=



[image: image88.wmf]B
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6. Найти cosφ  и sinφ:
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7. Найти мощности:

активная
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реактивная
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8. Построить векторную диаграмму:

a) Векторно сложить соответствующие напряжения в порядке схемы
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b) Выбрать масштаб, т.е. поделить все значения напряжений на одно число, чтобы результат деления  было удобно строить в сантиметрах.
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UR1  = 10 В                    1 см               

UL   = 60 В                     6 см

U R2  = 30 В       : 10      3 см 

UC     = 30 В                    3 см

U   =   50 В                    5 см


I    =  5 А            : 1        5 см                                           

c) Построить векторную диаграмму по масштабу и  в соответствии с уравнением.                                       
                  U R2  

                                      UC 

          UL                                             
                       U                              

               UR1                    I                               

Описание: 

     1.  Первым строят ток I , горизонтально, длиной 5 см;

     2.  Вектор    UR1   идет параллельно току, длиной 1 см;

     3. Вектор    UL   перпендикулярно току вверх, от конца вектора UR1, длиной 6 см;

     4. Вектор    UR2   идет параллельно току, от конца вектора UL,   длиной 3 см;

     5.  UC   перпендикулярно току вниз, от конца вектора UR2 , длиной 3 см; 

     6.  Итоговый вектор    U  соединяет начало первого вектора UR1 с концом последнего UC.  

Проверка: длина вектора  U в сантиметрах, измеренная по линейке, равна 5 см, что совпадает с расчетной величиной.             

Задание №4

«Расчет трехфазных цепей»

Цель: закрепить знания методов расчета параметров трехфазных цепей переменного тока.

Теоретические сведения

Электрические цепи, которые состоят из совокупности переменных ЭДС одной частоты и сдвинутых по фазе друг относительно друга на треть периода называют трехфазной системой переменного тока. Однофазная цепь, входящая в систему данной многофазной цепи называется фазой.

В трехфазных системах обмотки генератора и электроприемника соединяют по схемам «звезда» или «треугольник». Если нагрузки (приемники) соединены в трехфазную цепь по схеме «звезда», то к сопротивлениям нагрузки приложены фазные напряжения. Линейные токи равны фазным и определяются по закону Ома:
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а ток в нейтрали равен векторной сумме этих токов:  
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[image: image99.wmf] 


При симметричных напряжениях UA, UB, UC и одинаковых сопротивлениях RA= RB = RC = R токи IA, IB, IC также симметричны и их векторная сумма (IN) равна нулю. Тогда
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а напряжение            
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Векторные диаграммы имеют вид:
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Мощность трёхфазной нагрузки складывается из мощностей фаз:
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Когда нагрузка симметричная и чисто резистивная, имеем
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     При смешанной (активно-индуктивной или активно-емкостной) нагрузке:

активная мощность
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реактивная мощность
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полная мощность
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     Если нагрузки (приемники) соединены в трехфазную цепь по схеме «треугольник»,  нагрузка RAВ, RBС и RCА каждой фазы включается  на  полное линейное напряжение, которое равно фазному:
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Фазные токи IAВ, IBС и ICА определяются по закону Ома:
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Линейные токи определяются по первому закону Кирхгофа:
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При симметричных напряжениях UAВ, UBС, UCА и одинаковых нагрузках фаз RAВ = RBС = RCА = R токи также симметричны:
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Векторные диаграммы имеют вид:
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Мощность, потребляемая трехфазной нагрузкой при ее соединении в «треугольник», складывается из мощностей фаз
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При симметричной или чисто активной нагрузке
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     При смешанной (активно-индуктивной или активно-емкостной) нагрузке:

активная мощность
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реактивная мощность
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полная мощность


[image: image123.wmf]л

л

ф

ф

2

2

I

U

3

I

U

3

Q

P

S

×

=

×

=

+

=


Задание

1. В трехфазную четырех проводную сеть включили звездой несимметричную нагрузку: в фазу А – индуктивный элемент с индуктивностью LA , в фазу В – резистор с сопротивлением RB , и емкостный элемент с емкостью СВ , в фазу С – резистор с сопротивлением RС . Линейное напряжением сети UHOM . Определить фазные токи IA, IB, IC, активную мощность цепи P, реактивную мощность Q и полную мощность S.

	Вариант
	RB,

Ом
	RC,

Ом
	LA,

мГн
	CB,

мкФ
	Uн,

В
	f,

Гц

	
	
	
	
	
	
	

	1
	25
	5
	10
	100
	380
	50

	2
	5
	10
	20
	200
	220
	50

	3
	10
	15
	15
	300
	380
	50

	4
	15
	20
	25
	400
	220
	50

	5
	20
	25
	12
	500
	380
	50

	6
	25
	5
	24
	600
	220
	50

	7
	5
	10
	22
	700
	380
	50

	8
	10
	15
	14
	800
	220
	50

	9
	15
	20
	18
	900
	380
	50

	10
	20
	25
	30
	100
	220
	50


[image: image124.png]



2. В трехфазную сеть включили треугольником несимметричную нагрузку. В фазу АВ – емкостный элемент СAВ , в фазу ВС – индуктивный элемент с активным сопротивлением RВС  и индуктивностью LBC , в фазу С – резистор с сопротивлением  RСА . Линейное напряжением сети UH. Определить фазные токи IAВ, IBС, ICА, активную мощность цепи P, реактивную мощность Q и полную мощность трехфазной цепи S.

	Вариант
	RBС,

Ом
	RCА,

Ом
	LВС,

мГн
	CАВ,

мкФ
	Uн,

В
	f,

Гц

	
	
	
	
	
	
	

	1
	4
	10
	10
	320
	220
	50

	2
	2
	5
	12
	310
	127
	50

	3
	6
	15
	14
	300
	220
	50

	4
	8
	20
	16
	280
	127
	50

	5
	12
	15
	18
	330
	220
	50

	6
	8
	10
	20
	325
	127
	50

	7
	6
	5
	18
	290
	220
	50

	8
	4
	20
	10
	310
	127
	50

	9
	2
	15
	14
	315
	220
	50

	10
	4
	5
	12
	270
	127
	50
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Порядок выполнения расчета

Задание 1

1. Начертить исходную схему
[image: image126.png]



	Вариант
	RB,

Ом
	RC,

Ом
	LA,

мГн
	CB,

мкФ
	Uн,

В
	f,

Гц

	
	
	
	
	
	
	

	1
	8
	5
	31,8
	600
	380
	50


2. Определить фазные напряжения:
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В четырехпроводной цепи при любой нагрузке фаз выполняется соотношение:


3. Определить сопротивление индуктивного элемента LA:
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4. Определить  сопротивление емкостного элемента СВ:
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5. Определить полное сопротивление в фазе В:
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6. Найти фазные токи, применяя закон Ома для участка цепи:
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7. Определить  активную мощность фаз:
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8. Определить  реактивную мощность  фаз:
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9. Полная мощность трехфазной цепи равна:
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Задание 2

В трехфазную сеть включили треугольником несимметричную нагрузку. В фазу АВ – емкостный элемент СAВ , в фазу ВС – индуктивный элемент с активным сопротивлением RВС  и индуктивностью LBC , в фазу С – резистор с сопротивлением  RСА . Линейное напряжением сети UH. Определить фазные токи IAВ, IBС, ICА, активную мощность цепи P, реактивную мощность Q и полную мощность трехфазной цепи S.

	Вариант
	RBС,

Ом
	RCА,

Ом
	LВС,

мГн
	CАВ,

мкФ
	Uн,

В
	f,

Гц

	
	
	
	
	
	
	

	1
	4
	10
	9,55
	318,5
	220
	50
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1. При соединении потребителей треугольником выполняется соотношение:
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2. Определить сопротивление емкостного элемента в фазе АВ:
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3. Определить сопротивление индуктивного элемента в фазе ВС:
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4. Определить полное сопротивление фазы ВС:
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5. Определить фазные токи:
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6. Определить активную мощность фаз:
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7. Определить реактивную мощность фаз:
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8. Определить полную мощность трехфазной цепи:
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Тестовые задания по электротехнике по вариантам
1-вариант
1.  Что такое электрический ток?

A.  графическое изображение элементов.

B.  это устройство для измерения ЭДС.

C.  упорядоченное движение заряженных частиц в проводнике.

D.  беспорядочное движение частиц вещества.

E.  совокупность устройств предназначенных для использования электрического сопротивления.

2.  Устройство, состоящее из двух проводников любой формы, разделенных диэлектриком

A.  электреты

B.  источник

C.  резисторы

D.  реостаты

E.  конденсатор

3.  Закон Джоуля – Ленца

A.  работа производимая источникам, равна произведению ЭДС источника на заряд, переносимый в цепи.

B.  определяет зависимость между ЭДС источника питания, с внутренним сопротивлением.

C.  пропорционален сопротивлению проводника в контуре алгебраической суммы.

D.  количество теплоты, выделяющейся в проводнике при прохождении по нему электрического тока, равно произведению квадрата силы тока на сопротивление проводника и время прохождения тока через проводник.

E.  прямо пропорциональна напряжению на этом участке и обратно пропорциональна его сопротивлению.

4.  [image: image161.png]


 Прибор

A.  резистор

B.  конденсатор

C.  реостат

D.  потенциометр

E.  амперметр

5.  Определите сопротивление нити электрической лампы мощностью 100 Вт, если лампа рассчитана на напряжение 220 В.

A.  570 Ом.

B.  488 Ом.

C.  523 Ом.

D.  446 Ом.

E.  625 Ом.

6.  Физическая величина, характеризующую быстроту совершения работы.

A.  работа

B.  напряжения

C.  мощность

D.  сопротивления

E.  нет правильного ответа.

7.  Сила тока в электрической цепи 2 А при напряжении на его концах 5 В. Найдите сопротивление проводника.

A.  10 Ом

B.  0,4 Ом

C.  2,5 Ом

D.  4 Ом

E.  0,2 Ом

8.  Закон Ома для полной цепи:

A.  I= U/R

B.  U=U*I

C.  U=A/q

D.  I=[image: image162.png]


=[image: image163.png]


=…=[image: image164.png]



E.  I= E/ (R+r)

9.  Диэлектрики, длительное время сохраняющие поляризацию после устранения внешнего электрического поля.

A.  сегнетоэлектрики

B.  электреты

C.  потенциал

D.  пьезоэлектрический эффект

E.  электрический емкость

10.  Вещества, почти не проводящие электрический ток.

A.  диэлектрики

B.  электреты

C.  сегнетоэлектрики

D.  пьезоэлектрический эффект

E.  диод

11.  Какие из перечисленных ниже частиц имеют наименьший отрицательный заряд?

A.  электрон

B.  протон

C.  нейтрон

D.  антиэлектрон

E.  нейтральный

12.  Участок цепи это…?

A.  часть цепи между двумя узлами;

B.  замкнутая часть цепи;

C.  графическое изображение элементов;

D.  часть цепи между двумя точками;

E.  элемент электрической цепи, предназначенный для использование электрического сопротивления.

2-вариант

13.  В приборе для выжигания по дереву напряжение понижается с 220 В до 11 В. В паспорте трансформатора указано: «Потребляемая мощность – 55 Вт, КПД – 0,8». Определите силу тока, протекающего через первичную и вторичную обмотки трансформатора.

A.  [image: image165.png])34 4; 1, =12 A




B.  [image: image166.png]



C.  [image: image167.png]34 4; 1, =1A




D.  [image: image168.png])25 4; I, =4 A




E.  [image: image169.png]45 A4; I,
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14.  Преобразуют энергию топлива в электрическую энергию.

A.  Атомные электростанции.

B.  Тепловые электростанции

C.  Механические электростанции

D.  Гидроэлектростанции

E.  Ветроэлектростанции.

15.  Реостат применяют для регулирования в цепи…

A.  напряжения

B.  силы тока

C.  напряжения и силы тока

D.  сопротивления

E.  мощности

16.  Устройство, состоящее из катушки и железного сердечника внутри ее.

A.  трансформатор

B.  батарея

C.  аккумулятор

D.  реостат

E.  электромагнит

17.  Диполь – это

A.  два разноименных электрических заряда, расположенных на небольшом расстоянии друг от друга.

B.  абсолютная диэлектрическая проницаемость вакуума.

C.  величина, равная отношению заряда одной из обкладок конденсатора к напряжению между ними.

D.  выстраивание диполей вдоль силовых линий электрического поля.

E.  устройство, состоящее из двух проводников любой формы, разделенных диэлектриком.

18.  Найдите неверное соотношение:

A.  1 Ом = 1 В / 1 А

B.  1 В = 1 Дж / 1 Кл 

C.  1 Кл = 1 А * 1 с

D.  1 А = 1 Ом / 1 В

E.  1А = Дж/ с

19.  При параллельном соединении конденсатор……=const

A.  напряжение

B.  заряд

C.  ёмкость

D.  сопротивление

E.  силы тока

20.  Вращающаяся часть электрогенератора.

A.  статор

B.  ротор

C.  трансформатор

D.  коммутатор

E.  катушка

21.  В цепь с напряжением 250 В включили последовательно две лампы, рассчитанные на это же напряжение. Одна лампа мощностью 500 Вт, а другая мощностью 25 Вт. Определите сопротивление цепи.

A.  2625 Ом.

B.  2045 Ом.

C.  260 Ом.

D.  238 Ом.

E.  450 Ом.

22.  Трансформатор тока это…

A.  трансформатор, предназначенный для преобразования импульсных сигналов с длительностью импульса до десятков микросекунд с минимальным искажением формы импульса.

B.  трансформатор, питающийся от источника напряжения.

C.  вариант трансформатора, предназначенный для преобразования электрической энергии в электрических сетях и в установках, предназначенных для приёма и использования электрической энергии.

D.  трансформатор, питающийся от источника тока.

E.  трансформатор, первичная обмотка которого электрически не связана со вторичными обмотками.

23.  Какой величиной является магнитный поток Ф?

A.  скалярной

B.  векторной

C.  механический

D.  ответы А, В

E.  перпендикулярный

24.  Совокупность витков, образующих электрическую цепь, в которой суммируются ЭДС, наведённые в витках.

A.  магнитная система

B.  плоская магнитная система

C.  обмотка

D.  изоляция

E.  нет правильного ответа

3-вариант

1.  Что такое электрическая цепь?

A.  это устройство для измерения ЭДС.

B.  графическое изображение электрической цепи, показывающее порядок и характер соединение элементов.

C.  упорядоченное движение заряженных частиц в проводнике.

D.  совокупность устройств, предназначенных для прохождения электрического тока.

E.  совокупность устройств предназначенных для использования электрического сопротивления.

2.  ЭДС источника выражается формулой:

A.  I= Q/t

B.  E= Au/q

C.  W=q*E*d

D.  [image: image170.png]



E.  U=A/q

3.  Впервые явления в электрических цепях глубоко и тщательно изучил:

A.  Майкл Фарадей

B.  Джемс Максвелл

C.  Георг Ом

D.  Михаил Ломоносов

E.  Шарль Кулон

4.  [image: image171.png]


 Прибор

A.  амперметр

B.  реостат

C.  резистор

D.  ключ

E.  потенциометр

5.  Ёмкость конденсатора С=10 мкФ, напряжение на обкладках U=220В. Определить заряд конденсатора.

A.  2.2 Кл.

B.  2200 Кл.

C.  0,045 Кл.

D.  450 Кл.

E.  [image: image172.png]2,2 *1073Ka.




6.  Это в простейшем случае реостаты, включаемые для регулирования напряжения.

A.  потенциометры

B.  резисторы

C.  реостаты

D.  ключ

E.  счётчик

7.  Часть цепи между двумя точками называется:

A.  контур

B.  участок цепи

C.  ветвь

D.  электрическая цепь

E.  узел
8.  Сопротивление последовательной цепи:

A.  [image: image173.png]



B.  [image: image174.png]=





C.  [image: image175.png]



D.  [image: image176.png]R=R,+R,+R;++R,



.

E.  [image: image177.png]RI =R, +R,I+R;I+--+R,L




9.  Сила тока в проводнике…

A.  прямо пропорционально напряжению на концах проводника

B.  прямо пропорционально напряжению на концах проводника и его сопротивлению

C.  обратно пропорционально напряжению на концах проводника

D.  обратно пропорционально напряжению на концах проводника и его сопротивлению

E.  электрическим зарядом и поперечное сечение проводника

10.  Какую энергию потребляет из сети электрическая лампа за 2 ч, если ее сопротивление 440 Ом, а напряжение сети 220 В?

A.  [image: image178.png]340Bm - 4




B.  240 Вт[image: image179.png]



C.  [image: image180.png]220 Bm-u




D.  375 Вт[image: image181.png]



E.  180 Вт [image: image182.png]



11.  1 гВт =

A.  1024 Вт

B.  1000000000 Вт

C.  1000000 Вт

D.  [image: image183.png]1072 Bm




E.  100 Вт

12.  Что такое потенциал точки?

A.  это разность потенциалов двух точек электрического поля.

B.  это абсолютная диэлектрическая проницаемость вакуума.

C.  называют величину, равная отношению заряда одной из обкладок конденсатора к напряжению между ними.

D.  называют устройство, состоящее из двух проводников любой формы, разделенных диэлектриком.

E.  называют работу, по перемещению единичного заряда из точки поля в бесконечность.

4-вариант
13.  Условное обозначение [image: image184.jpg]



A.  резистор

B.  предохранитель

C.  реостат

D.  кабель, провод, шина электрической цепи

E.  приемник электрической энергии

14.  Лампа накаливания с сопротивлением R= 440 Ом включена в сеть с напряжением U=110 В. Определить силу тока в лампе.

A.  25 А

B.  30 А

C.  12 А

D.  0,25 А

E.  1 А

15.  Какие носители заряда существуют?

A.  электроны

B.  положительные ионы

C.  отрицательные ионы

D.  нейтральные

E.  все перечисленные

16.  [image: image185.jpg]


 Сколько в схеме узлов и ветвей?

A.  узлов 4, ветвей 4;

B.  узлов 2, ветвей 4;

C.  узлов 3, ветвей 5;

D.  узлов 3, ветвей 4;

E.  узлов 3, ветвей 2.

17.  Величина, обратная сопротивлению

A.  проводимость

B.  удельное сопротивление

C.  период

D.  напряжение

E.  потенциал

18.  Ёмкость конденсатора С=10 мФ; заряд конденсатора Q= 4∙[image: image186.png]107° K.



 Определить напряжение на обкладках.

A.  0,4 В;

B.  4 мВ;

C.  4∙[image: image187.png]1075



 В;

D.  4∙[image: image188.png]1077



 В;

E.  0,04 В.
19.  Будет ли проходить в цепи постоянный ток, если вместо источника ЭДС – включить заряженный конденсатор?

A.  не будет

B.  будет, но недолго

C.  будет

D.  А, В

E.  все ответы правильно

20.  В цепи питания нагревательного прибора, включенного под напряжение 220 В, сила тока 5 А. Определить мощность прибора.

A.  25 Вт

B.  4,4 Вт

C.  2,1 кВт

D.  1,1 кВт

E.  44 Вт

22.  Определить количество теплоты, выделенное в нагревательном приборе в течение 0,5 ч, если он включен в сеть напряжением 110 В и имеет сопротивление 24 Ом.

A.  130 000 Дж

B.  650 000 Дж

C.  907 500 Дж

D.  235 кДж

E.  445 500 Дж

23.  Магнитная система, в которой все стержни имеют одинаковую форму, конструкцию и размеры, а взаимное расположение любого стержня по отношению ко всем ярмам одинаково для всех стерней.

A.  симметричная магнитная система

B.  несимметричная магнитная система

C.  плоская магнитная система

D.  пространственная магнитная система

E.  прямая магнитная система

24.  Обеспечивает физическую защиту для активного компонента, а также представляет собой резервуар для масла.

A.  обмотка

B.  магнитная система

C.  автотрансформатор

D.  система охлаждения
E.  бак

25.  Трансформатор, предназначенный для преобразования импульсных сигналов с длительностью импульса до десятков микросекунд с минимальным искажением формы импульса.

A.  трансформатор тока

B.  трансформатор напряжение

C.  автотрансформатор

D.  импульсный трансформатор

E.  механический трансформатор.

5-вариант

1.  Что такое электрическое поле?

A.  упорядоченное движение электрических зарядов.

B.  особый вид материи, существующий вокруг любого электрического заряда.

C.  упорядоченное движение заряженных частиц в проводнике.

D.  беспорядочное движение частиц вещества.

E.  взаимодействие электрических зарядов.

2.  Внешняя часть цепи охватывает …

A.  приемник соединительные провода

B.  только источник питанья

C.  приемник

D.  все элементы цепи

E.  пускорегулирующую аппаратуру

3.  Первый Закон Кирхгофа

A.  [image: image189.png]



B.  [image: image190.png]



C.  [image: image191.png]



D.  [image: image192.png]



E.  [image: image193.png]



4.  [image: image194.png]


Прибор

A.  реостат

B.  резистор

C.  батарея

D.  потенциометр

E.  ключ

5.  Конденсатор имеет электроемкость С=5 пФ. Какой заряд находится на каждой из его обкладок, если разность потенциалов между ними U=1000 В?

A.  5,9∙[image: image195.png]1077



 Кл

B.  5∙[image: image196.png]1077



 Кл

C.  4,5∙[image: image197.png]107®



 Кл

D.  4,7∙[image: image198.png]107®



 Кл

E.  5,7∙[image: image199.png]107®



 Кл

6.  Какая величина равна отношению электрического заряда, прошедшего через поперечное сечение проводника, ко времени его прохождения?

A.  сила тока

B.  напряжение

C.  сопротивление

D.  работа тока

E.  энергия
7.  Единица измерения потенциала точки электрического поля…

A.  Ватт

B.  Ампер

C.  Джоуль

D.  Вольт

E.  Ом

8.  Определить мощность приёмника, если сопротивление равно 100 Ом, а ток приёмника 5 мА.

A.  500 Вт

B.  20 Вт

C.  0,5 Вт

D.  2500 Вт

E.  0,0025 Вт

9.  Частично или полностью ионизованный газ, в котором плотности положительных и отрицательных зарядов практически совпадают.

A.  вакуум

B.  вода

C.  плазма

D.  магнитный поток

E.  однозначного ответа нет

10.  Какое из утверждений вы считаете не правильным?

A.  Земной шар – большой магнит.

B.  Невозможно получить магнит с одним полюсом.

C.  Магнит имеет две полюса: северный и южный, они различны по своим свойствам.

D.  Магнит – направленное движение заряженных частиц.

E.  Магнит, подвешенный на нити, располагается определенным образом в пространстве, указывая север и юг.

11.  В 1820 г. Кто экспериментально обнаружил, что электрический ток связан с магнитным полем?

A.  Майкл Фарадей

B.  Ампер Андре

C.  Максвелл Джеймс

D.  Эрстед Ханс

E.  Кулон Шарль

12.  Ёмкость конденсатора С=10 мФ; заряд конденсатора Q= 4∙[image: image200.png]107° K.



 Определить напряжение на обкладках.

A.  0,4 В;

B.  4 мВ;

C.  4∙[image: image201.png]1075



 В;

D.  4∙[image: image202.png]1077



 В;

E.  0,04 В.

6-вариант

13.  К магнитным материалам относятся

A.  алюминий
B.  железо

C.  медь

D.  кремний

E.  все ответы правильно

14.  Диэлектрики применяют для изготовления

A.  магнитопроводов

B.  обмоток катушек индуктивности

C.  корпусов бытовых приборов

D.  корпусов штепсельных вилок

E.  А, В.

15.  К полупроводниковым материалам относятся:

A.  алюминий

B.  кремний

C.  железо

D.  нихром

E.  В, D.

16.  Единицами измерения магнитной индукции являются

A.  Амперы

B.  Вольты

C.  Теслы

D.  Герцы

E.  Фаза

17.  Величина индуцированной ЭДС зависит от...

A.  силы тока

B.  напряжения

C.  скорости вращения витка в магнитном поле

D.  длины проводника и силы магнитного поля

E.  ответы 1, 2

18.  Выберите правильное утверждение:

A.  ток в замкнутой цепи прямо пропорционален электродвижущей силе и обратно пропорционален сопротивлению всей цепи.

B.  ток в замкнутой цепи прямо пропорционален сопротивлению всей цепи и обратно пропорционален электродвижущей силе.

C.  сопротивление в замкнутой цепи прямо пропорционально току всей цепи и обратно пропорционально электродвижущей силе.

D.  электродвижущая сила в замкнутой цепи прямо пропорциональна сопротивлению всей цепи и обратно пропорциональна току.

E.  электродвижущая сила в замкнутой цепи прямо пропорциональна.

19.  Если неоновая лампа мощностью 4,8 Вт рассчитана на напряжение 120 В, то потребляемый ток составляет:

A.  576 А

B.  115,2 А

C.  124,8 А

D.  0,04 А

E.  54 A

20.  Формула Мощность приёмника:

A.  N=EI

B.  N=U/I

C.  N=U/t

D.  P=A*t

E.  P=U*q/t

21.  При параллельном соединении конденсатор ……=const

A.  напряжение

B.  заряд

C.  ёмкость

D.  индуктивность

E.  А, В.

23.  Что такое Пик - трансформатор

A.  трансформатор, предназначенный для преобразования импульсных сигналов с длительностью импульса до десятков микросекунд с минимальным искажением формы импульса

B.  трансформатор, питающийся от источника напряжения.

C.  вариант трансформатора, предназначенный для преобразования электрической энергии в электрических сетях и в установках, предназначенных для приёма и использования электрической энергии.

D.  трансформатор, питающийся от источника тока.

E.  трансформатор, преобразующий напряжение синусоидальной формы в импульсное напряжение с изменяющейся через каждые полпериода полярностью.

24.  Определить мощность приёмника, если сопротивление равно 110 Ом, а ток приёмника 5 мА.

A.  0,0025 Вт

B.  0,00275 Вт

C.  20 Вт

D.  0,5 Вт

E.  2500 Вт

25.  Разделительный трансформатор это…

A.  трансформатор, предназначенный для преобразования импульсных сигналов с длительностью импульса до десятков микросекунд с минимальным искажением формы импульса.

B.  трансформатор, предназначенный для преобразования импульсных сигналов с длительностью импульса до десятков микросекунд с минимальным искажением формы импульса.

C.  трансформатор, питающийся от источника тока.

D.  трансформатор, первичная обмотка которого электрически не связана со вторичными обмотками.

E.  трансформатор, питающийся от источника напряжения.

7-вариант

1.  Электрический ток в металлах - это...

A.  беспорядочное движение заряженных частиц

B.  движение атомов и молекул.

C.  движение электронов.

D.  направленное движение свободных электронов.

E.  движение ионов.

2.  Что такое резистор?

A.  графическое изображение электрической цепи показывающие порядок и характер соединений элементов;

B.  совокупность устройств предназначенного для прохождение электрического тока обязательными элементами;

C.  порядочное движение заряженных частиц, замкнутом контуре, под действием электрического поля;

D.  элемент электрической цепи, предназначенный для использования его электрического сопротивления;

E.  работа, совершаемая единицу времени или величина, численно равняя скорости преобразования энергий.

3.  Электрический ток оказывает на проводник действие...

A.  тепловое

B.  радиоактивное

C.  магнитное

D.  физическое

E.  все ответы правильны

4.  Сопротивление тела человека электрическому току зависит от...

A.  роста человека

B.  массы человека

C.  силы тока

D.  физического состояния человека

E.  не зависть

5.  [image: image203.png]


Прибор

A.  гальванометр

B.  ваттметр

C.  источник

D.  резистор

E.  батарея

6.  Закон Ома выражается формулой

A.  U = R/I

B.  U = I/R

C.  I = U/R

D.  R=I/U

E.  I= E/ (R+r)

7.  Определить количество теплоты, выделенное в нагревательном приборе в течение 0,5 ч, если он включен в сеть напряжением 110 В и имеет сопротивление 24 Ом.

A.  350 000 Дж

B.  245 550 Дж

C.  907 500 Дж

D.  45 кДж

E.  330 000 Дж

8.  При последовательном соединении конденсатов …..=const

A.  напряжение

B.  заряд

C.  ёмкость

D.  индуктивность

E.  А, В.

9.  Расстояние между пластинами плоского конденсатора увеличили в два раза. Электрическая ёмкость его…

A.  уменьшиться

B.  увеличится

C.  не изменится

D.  недостаточно данных

E.  уменьшиться и увеличиться

10.  Ёмкость конденсатора С=10 мФ; заряд конденсатора q=4*[image: image204.png]10°



 Кл. Определить напряжение на обкладках.

A.  0,4 В;

B.  4 мВ;

C.  4∙[image: image205.png]1075



 В;

D.  4∙[image: image206.png]1077



 В;

E.  0,04 В.

11.  За 2 ч при постоянном токе был перенесён заряд в 180 Кл. Определите силу тока.

A.  180 А

B.  90 А

C.  360 А

D.  0,025 А

E.  1 А

12.  Элемент электрической цепи, предназначенный для использования его электрического сопротивления называется

A.  клеммы

B.  ключ

C.  участок цепи

D.  резистор

E.  реостат

8-вариант
13.  Внешняя часть цепи охватывает …

A.  приемник

B.  соединительные провода

C.  только источник питания

D.  пускорегулирующую аппаратуру

E.  все элементы цепи

14.  Сила индукционного тока зависит от чего?

A.  от скорости изменения магнитного поля

B.  от скорости вращение катушки

C.  от электромагнитного поля

D.  от числа ее витков

E.  А, D.

15.  Алгебраическая сумма ЭДС в контуре равна алгебраической сумме падений напряжения на всех элементах данного контура:

A.  первый закон Ньютона

B.  первый закон Кирхгофа

C.  второй закон Кирхгофа

D.  закон Ома

E.  С, Д.

16.  Наименьшая сила тока, смертельно опасная для человека равна...

A.  1 А

B.  0,01 А

C.  0,1 А

D.  0,025 А

E.  0,2 А

17.  Диэлектрики, обладающие очень большой диэлектрической проницаемостью

A.  электреты

B.  пьезоэлектрический эффект

C.  электрон

D.  потенциал

E.  сегнетоэлектрики

18.  К батареи, ЭДС которой 4,8 В и внутреннее сопротивление 3,5 Ом, присоединена электрическая лампочка сопротивлением 12,5 Ом. Определите ток батареи.

A.  0,5 А

B.  0,8 А

C.  0,3 А

D.  1 А

E.  7 А

19.  Магнитные материалы применяют для изготовления

A.  радиотехнических элементов

B.  экранирования проводов

C.  обмоток электрических машин

D.  якорей электрических машин

E.  A, B
20.  Определите коэффициент мощности двигателя, полное сопротивление обмоток которого 20 Ом, а активное сопротивление 19 Ом.

A.  0,95

B.  0,45

C.  380

D.  1,9

E.  39

22.  Если неоновая лампа мощностью 4,8 Вт рассчитана на напряжение 120 В, то потребляемый ток составляет:

A.  124,8 А

B.  115,2 А

C.  0,04 А

D.  0,5 А

E.  25 A

23.  Условное обозначение[image: image207.jpg]



A.  Амперметр

B.  Вольтметр

C.  Гальванометр

D.  Клеммы

E.  Генератор

24.  Силовой трансформатор это…

A.  трансформатор, предназначенный для преобразования импульсных сигналов с длительностью импульса до десятков микросекунд с минимальным искажением формы импульса.

B.  вариант трансформатора, предназначенный для преобразования электрической энергии в электрических сетях и в установках, предназначенных для приёма и использования электрической энергии.

C.  трансформатор, питающийся от источника напряжения.

D.  трансформатор, питающийся от источника тока.

E.  вариант трансформатора, предназначенный для преобразования электрической энергии в электрических сетях и в установках, предназначенных для приёма и использования электрической энергии.

25.  В замкнутой цепи течет ток 1 А. внешнее сопротивление цепи 2 Ом. Определите внутреннее сопротивление источника, ЭДС которого составляет 2,1 В.

A.  120 Ом

B.  0,1 Ом

C.  50 Ом

D.  1,05 Ом

E.  4,1 Ом
Тесты по электронике 

Вариант 1

1. Как зависит ток термоэлектронной эмиссии от температуры нагрева катода и работы выхода?

1 Увеличивается

2 Уменьшается.

3 Не изменяется.
2. Незанятое электроном энергетическое состояние в валентной зоне, обладающее положительным зарядом, называется:

1 Полем

2 Дыркой

3 Ионом
3. В результате перемещения электронов проводимости образуется

1 Дырочная проводимость

2 Переменная проводимость

3 Электронная проводимость
4. Твердое тело принято считать полупроводником, если разность энергий между нижним уровнем зоны проводимости и верхнем уровнем валентной зоны:

1 Равна 
2 Меньше 
3 Больше 

5. В результате перемещения дырок проводимости образуется:

1 Дырочная проводимость

2 Переменная проводимость.

3 Электронная проводимость
6. Если в четырехвалентный германий добавить пятивалентный мышьяк, то такая примесь будет называться:

1 Акцепторной

2 Примесной

3 Донорной
7. Введение в полупроводник атомов соответствующей примеси способствует

1 Повышению электропроводности

2 Понижению электропроводности

3 Электропроводность не изменяется
8. Электрический переход между двумя областями полупроводника, одна из которых имеет электропроводность n–типа, а другая p–типа называется…

1 Электронный переход

2 p-n переход

3 Полупроводниковый переход
9. Можно ли получить p-n переход простым соприкосновением разных полупроводниковых тел?

1 Нет

2 Да

3 Иногда
10. Диод, предназначенный для преобразования переменного тока в постоянный называется…

1 Плоскостный диод.

2 Выпрямительный диод.

3 Туннельный диод.
Вариант 2
1. Один p-n-переход и 2 омических контакта

1 Полупроводниковый диод

2 Выпрямительный диод

3 Плоскостный диод
2. Полупроводниковые диоды, работающие в режиме электрического пробоя:

1 Импульсный диод

2 Стабилитрон

3 Точечный диод
3. Плоский электрический переход, линейные размеры которого, определяющие его площадь, значительно больше ширины р-n-перехода:

1 Плоскостный диод

2 Стабилитрон

3 Точечный диод.
4. Полупроводниковый прибор с двумя переходами и тремя и более выводами называется…

1 Диод

2 Триод

3 Биполярный транзистор
5. Не существует схемы включения биполярного транзистора.

1 С общим эмитером

2 С общей базой

3 С общим калибратором
6. Выход электронов за пределы поверхности вещества под действием излучения называется…

1 Внешний фотоэффект

2 Внутренний фотоэффект

3 Принудительный фотоэффект
7. При каких условиях усилитель превращается в автогенератор:

1 При положительной обратной связи

2 При отрицательной обратной связи

3 При обратной связи равной 1
8. В каких единицах измеряются основные параметры усилителей?

1 В вольтах

2 В амперах

3 В децибелах
9. Электронное устройство, с помощью которого осуществляется преобразование энергии постоянного тока в энергию переменного тока различной формы называется:

1 Усилителем постоянного тока

2 Выпрямителем переменного тока

3 Генератором электрических колебаний
10. Что такое триггер?

1 Импульсное устройство, имеющее два стойких состояния, в которых он может пребывать как угодно долго

2 Устройство, имеющее два стойких состояния, в которых он может пребывать как угодно долго

3 Импульсное устройство, имеющее два стойких состояния
Вариант 3
1. Имеет один информационный вход, один вход синхронизации и два выхода: прямой и инверсный, также называется триггер с задержкой.

1 D-триггер

2 RS-триггер

3 T - триггер

2. Цифровые устройства, построенные на основе триггеров и предназначенные для уменьшения частоты импульсов в целое количество раз, называются:

1 Делители частоты

2 Сумматоры

3 Регистры

3. Регистр это —

1 Число или символ, участвующие в машинной операции

2 Электронная схема для временного хранения двоичной информации (машинного слова)

3 Устройство выполняющее по командам несколько простейших операций

4. Краткосрочное отклонение физического процесса от установленного значения называется…

1 Сигнал

2 Информативность

 Импульс
5. Устройство предназначенное для открытия или закрытия канала, передающего энергию называется…

1 Коммутатор

2 Ключевой элемент

 Дешифратор
6. Активными элементами называются…

1 Элементы, содержащие внутренние источники энергии

2 Элементы, в которых внутренние источники энергии отсутствуют

3 Элементы, вырабатывающие электрическую энергию
7. Ключ, имеющий нулевое сопротивление в замкнутом состоянии и бесконечно большое сопротивление в разомкнутом состоянии называется…

1 Усилительный

 Реальный

3 Идеальный
8. Какой схемы включения биполярного транзистора не существует?
1. С общим эмитером
2. С общей базой
3. С общим калибратором

9. Прочитайте все варианты и выберите истинное высказывание:
1.В чистом полупроводнике валентные электроны могут переходить из валентной зоны в запрещенную зону
2.В чистом полупроводнике валентные электроны могут переходить из запрещенной зоны в зону проводимости
3.В чистом полупроводнике валентные электроны могут переходить из валентной зоны в зону проводимости 

10. Как называется полупроводниковый прибор с двумя переходами и тремя и более выводами?
1. Диод
2. Триод
3. Биполярный транзистор

Вариант 4

1. Когда могут образоваться новые энергетические уровни в кристаллах полупроводников?
1. воздействием электрического поля
2. при дефектах кристаллической решетки 
3. введением других элементов в кристаллическую решетку 
4. воздействием излучения
5. тепловыми полями

2. Что происходит с запрещенной зоной при дефектах кристаллической решетки полупроводника с примесями?
1. увеличивается запрещенная зона
2. уменьшается запрещенная зона

3. Сколько электронов на внешних валентных оболочках у атомов германия и кремния?
1. по 4 электрона 
2. по 2 электрона
3. 1 электрон
4. 3 электрона
5. 5 электронов

4. Что применяют в качестве примесей?
1. пятивалентные элементы 
2. двухвалентные элементы
3. четырехвалентные элементы
4. трехвалентные элементы 

5. Вставьте недостающее слово.
Атом, поглотивший один или несколько квантов лучистой энергии, называется…
Ответ: 

6. Как называется атом, если электрон переходит на очень удаленную орбиту и отрывается от атома?
Ответ:

7. Какая энергия электрона соответствует каждой разрешенной орбите?
Ответ: 

8. Плоский электрический переход, линейные размеры которого, определяющие его площадь, значительно больше ширины р-n-перехода:
1. Плоскостный диод
2. Стабилитрон
3. Точечный диод.

9. Прочитайте все варианты и выберите истинное высказывание:
1. Если в качестве примесей к кристаллам германия или кремния применяют пятивалентные элементы, то это — полупроводник с дырочной проводимостью
2. Если в качестве примесей к кристаллам германия или кремния применяют пятивалентные элементы, то это — полупроводник с электронной проводимостью. 


10. Если в качестве примесей к кристаллам германия или кремния применяют трехвалентные элементы, то это — полупроводнике электронной проводимостью.
4. Если в качестве примесей к кристаллам германия или кремния применяют трехвалентные элементы, то это — полупроводник с дырочной проводимостью 

Вариант 5

1. Выберите полупроводниковые диоды, которые работают в режиме электрического пробоя:
1. Импульсный диод
2. Стабилитрон
3. Точечный диод

2. Чем сопровождается переход в чистом полупроводнике электрона из валентной зоны в зону проводимости?
1. появлением дырки в запрещенной зоне
2. появлением дырки в валентной зоне 
3. появление дырки в зоне проводимости

3. Чем является один p-n-переход и 2 омических контакта?
1. Полупроводниковым диодом
2. Выпрямительным диодом
3. Плоскостным диодом
4. Что применяют в качестве примесей?
1. пятивалентные элементы 
2. двухвалентные элементы
3. четырехвалентные элементы
4. трехвалентные элементы 
5. Устройство предназначенное для открытия или закрытия канала, передающего энергию называется…

1 Коммутатор

2 Ключевой элемент

 Дешифратор
6. Активными элементами называются…

1 Элементы, содержащие внутренние источники энергии

2 Элементы, в которых внутренние источники энергии отсутствуют

3 Элементы, вырабатывающие электрическую энергию
7. Введение в полупроводник атомов соответствующей примеси способствует

1 Повышению электропроводности

2 Понижению электропроводности

3 Электропроводность не изменяется
8. Электрический переход между двумя областями полупроводника, одна из которых имеет электропроводность n–типа, а другая p–типа называется…

1 Электронный переход

2 p-n переход

3 Полупроводниковый переход
9.Твердое тело принято считать полупроводником, если разность энергий между нижним уровнем зоны проводимости и верхнем уровнем валентной зоны:

1 Равна 
2 Меньше 
3 Больше 
10. Устройство предназначенное для открытия или закрытия канала, передающего энергию называется…

1 Коммутатор

2 Ключевой элемент

 Дешифратор
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